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四川省大数据精准教学联盟 2020 级高三第二次统一监测 

物理答案解析及评分标准 

题号 14 15 16 17 18 19 20 21 

答案 C A B D C AD BC AC 

 

14．因为刚好从转台边沿飞出，所以刚好由最大静摩擦力提供向心力，得
2

0
1mg

v
m

r
 = ，

𝑣0=0.8m/s，以𝑣0 从转台飞出后，物体将在桌面上做匀减速直线运动，由动能定理：- 2 mgx=

0

21
0

2
mv− 得 x=0.32 m，选 C。 

15．分析线圈可知磁环 A、B 分别为 2 个升压变压器，且磁环 A 的输出电流等于磁环 B 的输

入电流，故 I0=33I1，I1=33IR，即 I0=33*33=1089I，选 A。 

16．因为 A、B 构成双星，他们的周期相同，角速度大小相同，靠相互的引力提供向心力，

有 m1+m2=4𝜋2𝐿3

𝐺𝑇2
，L=r1+r2，代入数据，选 B。 

17．飞机受到重力 G、发动机推力 F1、升力 F2 和空气阻力 f，重力的方向竖直向下，升力 F2

的方向竖直向上，空气阻力 f 力的方向与 F2 垂直，如图 

 

歼-20 战斗机沿水平方向超音速匀速巡航，则有水平方向：F1X=f 

竖直方向 F2+F1y=G 

F2=kf 

解得：Fy=G-kf 

则 2 2 2 2 2 2

1 ( 1) 2x yF F F k f kGf G= + = + − +  

2

1F 与 f 的函数为开口向上的抛物线，其对称轴为：
2 1

kG
f

k
=

+
时， 2

1F 取最小，所以解得

最小推力是
0
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+
，故 k=

2
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F
− ，故选 D。 

18．第一次轰击观测到的光线种类满足
2

)1( −
=

nn
N ，第二次轰击观测到的光线种类满足

2

)1(
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−
=+

mm
N ，又 n 和 m 均为整数。当 N 取 6 时，n=4，m=5 满足题意，故第二次时
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是从 n=5 出射光线。出射的光线中，5→1，4→1，3→1，4→1，5→2 射出的能量满足大

于光电效应逸出功 2.71 eV 的能量，故有五种光线满足条件。答案选 C。 

19．选 AD。由于从 C 点射出的粒子速率仍为 v，则从 D 点到 C 点电场力做功为 0，结合电

场为匀强电场可知 CD 为一条等势线，电场方向垂直于等势线；又沿 DC 方向射入的粒

子恰好从 B 点射出，可知电场方向垂直 CD 向左下方，故 B 错误；  

A．由题可知沿 DC 方向入射的粒子做类平抛运动，有 BC= 21

2
at = 21

2

qE
t

m
，DC=vt 

由几何关系可得：BC=R，DC= 3 R，联立可得
22

3

mv
E

qR
=  

C．射出电场最大速率对应电场力做功最多，也就是沿电场线方向的位移应最大，因电

场线与 DC 垂直，所以作辅助线离 DC 最远便与圆相切与 M 点。过+M 点时，粒子的出

射速率最大。由几何关系知，M 点到 DC 的距离为：L=R+
2

R
=

3

2
R  

设粒子运动到 M 点时速率为 v’,由动能定理得： 

'2 21 1

2 2
mv mv qE L− =  ，解得 v’= 3v  

D. 由于从 C 点射出的粒子速率仍为 v，因 D 点和 C点为等势点，所以电能能相等，动 

  能相等，速度大小相等，DC 方向上因匀速，故分速度需要相等，则夹角应相等，故 D 正确 

20．选 BC.分析可知物体运动到传送带中点时，x 带=2L，x 物=0.5L，t=2L/v 推理可知当 v 物=v

时，x 物=2L，故 A 错，B 正确，a=v2/4L，D 错误，运动到最右端时，总时长为运动一半

的√2倍，△x=√2vt-L=（2√2-1）L，C 正确。 

21．选 AC.粒子不能穿出穿出磁场的外边缘，其圆周运动的最大半径
qB
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−
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2

12  

解得：
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=
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（1 分）  变大（2 分）  大于（2 分）。 
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由公式 2ax=𝑣t
2-𝑣0

2 结合光电门速度 v=d/t，可推得 g=
𝑑2

2𝐿𝑡2
2-

𝑑2

2𝐿𝑡1
2，矩形框倾斜会导致实距 L

变大，使线框实际的速度平方差偏大，计算使用的 L 值小于真实值，故 g 的计算值大于

真实值。 

 

 23．（1）见右图  （2 分）（2）最下端（2 分），200（2 分）（3）6.7（2 分），1.0（2 分） 

（1）见右图  （2 分） 

（2）根据改装电流表的规律可知，当并联的电阻相对于电流表的

内阻越小，改装的量程会越大，所以滑片在最下端时，电流表与滑

动变阻器相串联，使其内阻增大，下面并联的电阻最小，

−
= +

n
R r R

( 1)
( )

1
1 A1 0

,计算出 n=100 倍，则此时的量程为 200mA。 

（ 3）根据闭合电路欧姆定律可得 = +E I I r
10

2
1

2 1 ,变形可得

= −I I r
E

2 20

1
2 1 ,在坐标上读出截距和斜率，即可得到 r=6.7Ω（ 22 分）, E=1.3V（ 分） 

 

24．（12 分）解（1）导体产生的感应电动势 

E=BLv                       （1 分） 

而 

=
R

I
E

                         （1 分） 

金属棒 ab 被驱动时 

BIL=μmg                          （1 分） 

解得 

=


B L
v

mgR
2 2                          （1 分） 

（2）由牛顿第二定律 

− =BI L mg ma1                      （2 分） 

解得              
=1

1I
BLU

R

                        （1 分） 

= − 
mR

a g
B L v1

2 2

                        （1 分） 

导体棒达到最终速度 v2时 

=
−

R
I

BL v v( )
2

1 2                           （2 分） 

= BI L mg2                                （1 分） 
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解得 

2 1 2 2

mgR
v v

B L


= −                               （1 分） 

25．（20 分）解（1）解 A 球的初速度为𝑣0 

根据 I=m𝑣0 可得𝑣0=6 m/s            （1 分） 

A 与 B 发生碰撞，满足 

𝑚𝑣0 = 𝑚𝑣𝐴1+𝑚𝑣𝐵1                （2 分）   

2

1

2

1

2

0
2

1

2

1

2

1
BA mvmvmv +=

        （2 分） 

得𝑣1=0 ，𝑣𝐵1=6 m/s.故碰后 B 的速度大小为 6 m/s      （1 分） 

（2）B 求与墙壁碰撞后反弹速度为𝑣𝐵1
,

=- 6 m/s 

A 与 B 发生第二次碰撞，满足 

𝑚𝑣𝐵1
,

=𝑚𝑣𝐴2+m𝑣𝐵2                             （1 分） 

2

2

2

2

2

1
2

1

2

1

2

1
BAB mvmvmv +=，

                   （1 分）       

得𝑣𝐴2=6m/s ，𝑣𝐵2=0m/s                     

A 进入长管后，二者运动的加速度大小分别为𝑎𝐴和 a 管𝑎管 

AAamf =                       （1 分） 

 管Maf =                        （1 分） 

得𝑎𝐴=2 m/s2,𝑎管=1 m/s2                        

A 运动到管的左端时，二者的相对位移为 L=4.5m，则 

Ltatatv BAA =−−
2

1

2

112
2

1

2

1
                     （1 分） 

解得 t1=1s                                     

此时管的速度和 A 球的速度 

m/s111
== tav 管管

                             （2 分）    

（其他方法得出同样给分）                     

（3）A 球与管底碰撞时候满足 

3 2 1 4m/sA A Av v a t= − =              （1 分） 

M +m𝑣𝐴3=M𝑣管 2+m𝑣𝐴4                     （1 分） 

2
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1
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1
AA mvMvmvMv +=+ 管管             （1 分） 

解得𝑣𝐴4=0 m/s,  𝑣管 2=3 m/s                          

然后二者运动到相对共速的过程中 

1管v
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222
- tatav A=管管                    （1 分） 

解得 t2=1s 

223
- tavv 管管管 =                    （1 分） 

在 t1=1s 内，长管运动了 m5.0
2

0
1

1

1 =
+

= t
v

x 管  

在 t2=1s 内，长管运动了 m5.2
2

2

23

2 =
+

= t
vv

x 管管  

则长管在与 A 球共速前，一共运动的距离为 

1 2x x x= +  

解得： 3mx =                                （2 分） 

33（1）PM2.5 的尺寸比空气中氧分子的尺寸大的多，故 A 正确； 

PM2.5 是固体小颗粒，不是分子，故其运动不是分子的热运动，故 B 错误； 

PM2.5 的运动轨迹是由大量空气分子对 PM2.5 无规则碰撞的不平衡和气流的运动决定的，

选项 C 错误； 

倡导低碳生活减少煤和石油等燃料的使用能有效减小 PM2.5在空气中的浓度，故D正确； 

PM2.5 必然有内能,故 E 正确； 

（2）解（a）由玻意耳定律得 

0 0 0 0 0

14 1
( ) ( )

15 16
p V V p V V V− = − +        （2 分） 

解得 

0

1

8
VV =                                  （2 分） 

（b）设第二次抽气后气体压强为 p2 

0 0 2 0 0

14 1
( ) ( )

15 16
p V V p V V V− = − +             （2 分） 

设剩余气体压强为 p0时体积为 V，则 

0 2 0( )p V p V V= −                             （2 分） 

剩余气体与原气体的质量比 

1

2 0

m V

m V V
=

−
                            （1 分） 

解得： 

1

2 5

1

22

96m

m
=                                   （1 分） 

34（1）1 m/s（2 分）      2 cm（1 分）      2== vtxBC m（2 分） 

解答：（1）由乙图可知周期 T =4 s     
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所以： 1==
T

v


 
m/s                 

   直接由乙图得 5 s 时 C 点位移大小为 2 cm             

从 B 传到 A 的时间为 t =2 s     

所以：  2== vtxBC m       

（2）解(i)光路图见答图,设入射角为 i ，折射角为 r  

由几何关系
d

r
i 0tan =     将 dr

3

3
0 = 代入得 030=i            

则
2

1
sin =i                                                      （1 分） 

  折射光射到侧边上恰好发生全反射的临界角为 C 

由竖直法线和水平法线互相垂直 090=+ rc                          （1 分） 

又
n

c
1

sin =  

则
2

20 1
1sin1cos)90sin(sin

n
cccr −=−==−=                  （1 分） 

又
r

i
n

sin

sin
=                                                     （1 分） 

解出
2

5
n =                                                    （1 分） 

(ii)根据折射定律和反射定律可知：入射光线、折射光线、反射光线共面，见答图甲、答

图乙、答图丙，光在同一均匀介质中速度大小不变，又结合反射定律的特点，可知： 

n

c
v =

                                                         （1 分） 

n
c

1
sin =

                                                      （1 分） 

cvth sin=                                                      （2 分） 

解得 12=h m                                                  （1 分） 

其他解法，同样给分。 

 

 

 


